

湖南新寧：“醉美”橙道成新景

【中國新報】7月20日上午，一輛輛自駕游的越野車穿行在湖南省新寧縣金石鎮與黃龍鎮的橙道上，遊客們一會兒停下拿出無人機進行航拍，一會兒用手機拍攝清油油的果子。“之前祇在媒體上看到新寧的橙道很有特色，身臨其境後尤如劉佬佬進了大觀園，確實太美了。”來自長沙的自駕車隊的周先生贊嘆不已。

在新寧，有兩張金字名片，一個是崑山，世界自然遺產、國家5A景區；一個是臍橙，全國臍橙出口基地之一，國家柑橘優勢產業帶臍橙生產重點縣。“為做好崑山景區提質升級，近年來我縣先後投資近億元，建成了包括崑山景區智能售檢票系統、網絡廣播系統、視頻監測系統和崑山旅游大數據中心在內的智慧旅游項目，崑山旅游服務管理進入智能化、數字化時代。與此同時，我縣做實做優文農旅融合文章，對臍橙園的道路進行了全面精細化改造，不僅大大方便了臍農，更讓果園變成了新景點。”新寧縣委書記鄧濤介紹。

崑山臍橙產業路，起點位於S341綫的黃龍鎮三

星村，途經新田村、月漢村、新全村再與S341綫連接，全長13公里，路面寬5米，瀝青混凝土路面，寬闊平整、設施齊全、景觀別致。三星村是湖南省鄉村振興示範村，月漢村被譽為“中國華臍第一村”。全綫是新寧臍橙主產區，沿途村民非常自豪地說：“臍橙是我們的銀行，我們住臍橙屋、穿臍橙衣、讀臍橙書、開臍橙車”。幾年前，連接四個村的公路路窄、坡陡、彎多，不僅給臍橙運輸造成阻礙，而且給臍橙產業觀光的遊客帶來不便。為打造這條精品橙道，新寧公路人從規劃設計到現場施工，每一個細節都進行認真打磨，每一道工序都悉心指導，每一處都為臍農著想，每一段都站在遊客的角度去思考。新寧公路人辛勤的付出，使得這條暢聯的產業路，既成為臍橙產業觀光走廊，也成為臍橙產業加工走廊，為沿途臍橙產業發展注入嶄新的活力。

起始於秀麗的夫夷江北岸的崑山臍橙產業路，沿途山清水秀，風光旖旎。滿眼臍林橙海，春天臍橙花開，香氣馥鬱，沁人心脾。晚秋時節，臍林碩果累累，遍地金黃。村落幢幢別墅，鱗次櫛比。整

條公路在臍橙林的掩映之下，猶如臍橙海洋中的一條綠色通道。無論是行車還是徒步，都能體驗到四季風光如畫，一派恬靜優美的田園風光。人在景中走，車在畫中行，如詩如畫，令人心曠神怡。作為一條鄉村旅游公路，在規劃設計上突出了旅游景觀功能，其中最具特色的是月漢村路段的觀景臺建設。站在觀景臺上，極目遠眺，但見金嶺巍峨，夷江清秀。滿目是一片壯觀的臍橙林，臍林橘影，構成產業美、生態美、村莊美、人文美和諧共生的美好圖景，成為名聞遐邇的網紅打卡地。

崑山臍橙產業路的建設注重融入文化內涵，全程能感受到濃厚的鄉村文化氛圍。村落中的彩繪牆，以鄉村生產生活為主題，呈現出臍橙豐收的幸福場景。公路節點文化景觀的打造，既突出鄉村振興的政策宣傳，又彰顯地方文化特色。新田村路段，在打造“橘影稻香”鄉村文化景觀的基礎上，著重以“清廉小院”作為文化主題。立足環境示廉、載體宣廉，將清廉文化與現代鄉村振興理念有機融合，充分展示出清廉文化的獨特魅力。（楊堅 張定勝）

